

# 从《典妻》到《沈三江》： 甬剧坚持走精品创作之路

本报记者 陈青 通讯员 马玲玲

“甬剧团从《典妻》开始，一直非常重视精品创作，不仅提升剧团品牌和知名度，而且培养了知名演员和观众群。《典妻》让甬剧上了一个新台阶，培养了梅花奖演员。《沈三江》(原《筑梦》)推出了甬剧的青年演员，从首演和县(市)区巡演的观众反响来看，效果不错。”著名甬剧表演艺术家、《沈三江》艺术总监王锦文昨日接受记者专访时表示。

甬剧《沈三江》讲述农民出身、“读两书”长大的宁波人沈三江背井离乡，在商海打拼，经过艰苦创业成为武汉建筑业翘楚。后为圆教育强国梦，坚守承诺，不惜倾家荡产建设武汉大学的故事。该剧首次将宁波帮故事搬上了地方戏曲舞台。“国家特殊贡献话剧艺术家”陈薪伊担纲导演。在宁波大剧院和白云实验剧院演出后，《沈三江》前两天在鄞州古林文化中心上演。“古林的观众在演出结束后，鼓掌、喝彩，非常热情。”王锦文也是该剧的主演之一，她说：“通过这些年的精品剧目创作，甬剧在观众和业内人士心中形成了一种期待。”

王锦文介绍，从《典妻》到后来的《风雨祠堂》、《美丽老师》、《宁波大哥》、《安娣》，再到《沈三江》，“近几年，甬剧每年有新戏、重点剧目推出。精品剧目的创作最主要的是提升了剧种的影响力，提高了剧团的知名度，给剧团带来很多无形资产，培养了知名演员，培养

了观众群，吸引更多的年轻观众走进剧场。”

“甬剧通过《典妻》培养了新观众。当年到宁波大学连演5场，大学生观众非常热情，场场爆满。多年过去后，当年的大学生戏迷有的业余还在唱甬剧，有的每逢甬剧新戏上演必看。而《沈三江》的年轻观众也比较多。”王锦文说，“甬剧团的精品创作也有利于市场开拓。现在，农村观众知道甬剧有新戏上演，他们会包车到市区去看。”

据介绍，《沈三江》目前已经演了10多场，80%的观众喜欢看这部展现宁波帮守信重教精神的新编甬剧，大气、唯美是一致的评价。“每一出戏都有不同的表演风格，《典妻》注重戏曲化的演绎，《沈三江》更注重话剧表演方式。”王锦文说，“陈薪伊导演要求我们重新建立表演形式，以更接近生活的一种表演状态站在舞台上，无论念白、唱腔，要我们更自然、更生活。这不光是排了一出戏，更是全方位锻炼了一个团队，提升艺术鉴别能力，培养本土创作力量，尤其是对待艺术创作严谨的态度。”

在听取了专家和观众的意见和建议后，《沈三江》剧组最近在讨论如何修改，演出时间大概会缩短15分钟，让这出戏更紧凑。”王锦文告诉记者，县(市)区巡演结束后，4月下旬《沈三江》将重返市区舞台。



图为《沈三江》剧照。

## 宁波大学生获 世界木球巡回赛年度总冠军

本报讯(记者林海)近日，从国际木球总会传来好消息，宁波城市职业技术学院的陈琳琳同学以两站的最高积分获得世界冠军，这是中国大陆开展木球运动以来的第一个木球世界冠军。

2013年世界木球巡回赛设有中国台湾、马来西亚、新加坡、日本、中国大陆五站，参赛选手必须参加其中两站比赛，以两站的积分排定世界名次。陈琳琳两站的积分是140分，比获得亚军的中华台北选手多了13分。

木球有“平民高尔夫”之称，打法类似于门球和高尔夫球，起源于中国台湾省。近年来木球运动发展迅速，已在57个国家和地区开展。

宁波是国内最早开展木球运动的城市之一，1996年就成立了木球协会，现在拥有国际级裁判员、教练员，国际木球培训基地、国际木球总会中国(华东)职业认证中心、中国木球培训基地和生产基地，并成功举办过三次国际性木球公开赛和海峡两岸木球锦标赛。宁波现有近50支木球运动队，分布在大中小学、乡镇和社区。

## 球迷攻击性标语惹祸 拜仁遭欧足联处罚

新华社柏林3月24日电 欧足联24日决定对拜仁慕尼黑俱乐部处以1万欧元罚款和在接下来欧冠主场比赛中关闭部分看台的处罚，理由是后者的球迷在之前比赛中打出带有侮辱性字样的标语。

在3月11日主场与阿森纳队的欧冠联赛1/8决赛第二回合中，看台上的拜仁球迷打出带有“同性恋枪手”字样的攻击性标语。最终拜仁1:1战平对手，并以总比分3:1晋级八强。

晋级固然可喜，不过球迷的不理智行为还是让拜仁遭到1万欧元的罚款，同时需要在4月9日与曼联队的欧冠1/4决赛主场比赛中关闭部分看台。

欧足联还向拜仁发出警告，如果再出现类似行为，俱乐部将面临5万欧元罚款以及关门比赛的处罚。

“对在与阿森纳队比赛中发生的事情，我们表示遗憾，并且要与那些歧视性标语划清界限。俱乐部永远不能接受这种情况的发生。”拜仁慕尼黑俱乐部主席鲁梅尼格说。

“我们接受欧足联的处罚，接下来还会研究是否向负有责任的球迷追究损失。”鲁梅尼格补充道。

拜仁与曼联的欧冠联赛1/4决赛首回合将在4月1日进行。

昨日，江东区明楼街道残联和明东社区七彩阳光特需儿童互助中心共同举办了第七个世界自闭症关爱日专题书画展，吸引了众多热心公益的居民。图为书画展现场。(南华 彭建华 摄)



## 回归泳池先减肥 孙杨要用表现证明自己

新华社杭州3月25日电(记者方列)浙江体育职业技术学院日前宣布，对游泳名将孙杨解除停训和扣发津贴的处罚，并建议国家游泳队酌情批准孙杨参加集训。如今孙杨已经正式回归国家队，四个月的“被禁”生活宣告结束。带着飙升的体重和手术后尚未愈合的脚趾回归国家队，孙杨面临的将是更大的挑战。

据了解，孙杨2月底就回到北京，并且已经在国家队试训了3个礼拜。由于太久没有恢复训练和参加比赛，孙杨的体能还有些问题，加上刚刚进行甲沟炎手术，他的水上训练内容不多，只在晚上稍微训练一会。

伦敦奥运会后，孙杨训练一直不系统，直至云南冬训时，体重增加了10公斤，腰间赘肉十分明显。但经过这段时间的体能训练，加上一定的下水训练，虽然孙杨恢复缓慢，但已成功减肥约4公斤。“休息了这么长时间，恢复起来确实是一个比较大的挑战。

对于我来说，这个挑战会让我在今后的

困难中变得更加从容吧。”孙杨说。

国家队领队许琦表示，现在孙杨的训练态度很积极，“今年的主要赛事是亚运会，这要看他的训练情况和选拔赛状况来决定，希望孙杨能坚持自己的理想，完成好备战工作，我们最主要的目标还是两年后的里约奥运会。”

5月12日至17日，全国游泳冠军赛将在青岛举行，孙杨出现在赛场的可能性较大。

每年四月、五月举行的全国冠军赛系国内最高水平的游泳单项较量。自出道以来，孙杨非常重视国际冠军赛，每年的该项赛事，也基本是其当年整体状态的提前“预演”。但是两个月的时间对于孙杨来说有点紧，教练朱志根也不敢打包票。

不过对于自己的恢复进度，孙杨本

人倒是信心十足：“时间是很紧。对我自己来说，相信自己，时间是足够的，并不是很担心时间上的问题。眼前是冠军赛，想着先把冠军赛比好，亚运会还有近半年的时间。”

孙杨的复出也让他亚洲的老对手——韩国“小飞鱼”朴泰桓感受到了压力。两人在9月的仁川亚运会上对决。在2012年伦敦奥运会男子400米自由泳比赛中，朴泰桓不敌孙杨，仅获亚军，这成为朴泰桓的遗憾，他希望在亚运会上“雪耻”。在去年的新南威尔士州锦标赛上，朴泰桓曾在100米自由泳中创下了48秒42的韩国纪录，还创造了男子200米自由泳的本赛季世界第二好成绩，并获得400米自由泳冠军。

对于这场“强强对抗”，孙杨说：“这一次在他的主场，他占有天时地利优势。不过如果我能够做好我自己，成绩还是在他之上。”

# 建设国际强港优秀典范 “文明码头”提升港口服务水平

日前，宁波大榭中油燃料油码头有限公司和万华化学(宁波)码头有限公司被宁波市港口管理局、市口岸办、市文明办、市卫生局等六个部门联合评选为三星级“文明码头”，标志着大榭港区“文明码头”创建试点工作顺利完成并取得预期成效。这是宁波港口首次在全市八大港区开展文明码头创建活动，在国内亦属鲜见。

六大部门达成共识：该项评选有利于提升宁波港口管理和服务水平，促进各港口经营单位提高文明经营意识，营造安全、卫生、和谐、有序的港口生产氛围。

## 补齐国际强港“短板”

改革开放30年来，中国创造了世界经济发展史上的奇迹，宁波港也创造了世界港口史上的奇迹。货物吞吐量由1978年的214万吨增长到2013年的4.96亿吨，集装箱吞吐量由1990年的16万TEU增长到2013年的1677万TEU。目前宁波港已成为上海国际航运中心的重要组成部分和国际集装箱运输干线港，以及大宗散货中转基地及国家战略物资储备基地。

然而，“宁波港口的规模和港口的硬件设施可以说达到了国际先进水平，但港口的软实力与国际、国内的先进港口有一定的差距。”宁波市交通运输委员会副主任常保平指出，“因此我们提出了要建设国际强港，要提高港口的软实力，文明码头创建就是提升港口行业



万华码头实景

软实力的一个重要手段，这对建设国际强港有重要的推动作用。”

一般认为，在政治文明、物质文明、精神文明和生态文明建设中成绩突出，管理先进，生产安全，作业文明，服务优良，内外和谐，积极履行社会责任的码头企业即为文明码头企业。文明码头具体要符合五条标准，即安全责任落实、安全生产稳定；环境清洁优美、污染防治到位；社会责任落实、服务质量良好；注重道德文化、管理科学规范；设施设备完好、维护保养及时。

据宁波市港口管理局数据表明，目前宁波共有266家港口企业，拥有328个码头泊位，每年有3万余艘船舶靠泊这些码头。作为港口的重要有机组成部分，这些港口企业不再仅仅是服务船公司和货主的重要场所，更成为展示一个

港口、一座城市宣传名片、地方特色和文化氛围的窗口。

宁波市港航管理局局长葛更坚指出，创建文明码头，是打造宁波“国际强港”和推进国际卫生港创建的有效手段，是文明城市创建的重要组成部分和延伸，也是“平安宁波”、“美丽宁波”建设的重要载体，更是提升宁波港口管理和服务水平、促进港航经济转型发展的内在要求。

对文明码头企业的评选，港口管理部门首次采用了星级管理方式。文明码头要挂上“星星”，必须符合安全生产、环境整洁、服务优良、管理科学、设施设备完好、维护保养及时。港口管理部门将对申请企业进行85分、90分、95分三个不同星级的评定。

## 港口企业争当“服务明星”

“文明码头创建是一项系统性工程，也是一项探索性工作。”葛更坚说，文明码头创建工作既要大胆推进，更要精心组织。

宁波共有甬江港区、北仑港区、镇海港区、大榭港区、穿山港区、梅山港区、象山港区、石浦港区。在这八大港区中，大榭港区具备良好的创建试点条件：大榭港区港口企业大型化、规模化，综合素质较高；前几年的宁波港港区标准化建设的试点工作

也是从这里起步；大榭港区是全省第一个获得国际卫生港称号的港区；港口企业安全生产标准化建设试点也在大榭港区。

大榭港口管理部门综合考虑多方面因素，通过层层筛选，最终选定两家试点单位：宁波大榭中油燃料油码头有限公司、万华化学(宁波)码头有限公司。

“通过文明码头创建活动，万华应该说在许多方面有了大的进步，至今未发生客户投诉事件。”万华化学(宁波)码头有限公司(以下简称“万华”)有关负责人说。据了解，该公司通过对员工操作过程的考核以及流程的梳理，同时制定相应的激励措施，提高了员工的工作积极性，从去年至今煤盐码头单耗降低了15%，化工码头整体作业时间平均降低了25%。采用高分子耐腐蚀托辊替代普通钢托辊，延长了使用寿命，降低了维修及人工费用。

此外，为了环境保护要求，公司还决定斥资4.4亿建设两座圆形煤仓，每台煤仓堆存16万吨。

宁波市交通委副主任常保平指出，创建文明码头，是深入贯彻十八大精神，在企业层面体现社会主义核心价值观的重要活动。“通过文明码头评选，基本实现了各码头企业文明意识、服务意识和安全意识明显增强，服务质量、安全管理和依法经营的文明水

平大幅提升。”

## 保持文明码头“生命力”

由于文明码头创建活动是全新的事物，在全国尚没有先例。在整个创建工作的实施过程中，港口管理部门为自己精准设置了角色定位——观察员、指导员。

主观能动性是干成事业的必要条件。企业是社会最有活力的“细胞”，最能够发挥市场主体的创造力。对两家试点企业的选定，港口管理部门并没有如往常那样“指定”，而是与企业坦诚交流，真诚沟通，最终这两家企业主动承担起了这项试点工作。

此前，对于文明码头的创建，政府部门、港口企业从来没有接触过，也没有前车之鉴可以学习，一切都从零开始。在整个创建过程中，港口管理部门不仅“观察”企业是否依照《考评细则》创建，是否有客观存在的亮点、难点和盲点，积极收集信息和数据，做好试点反馈；还“指导”企业理解《考评细则》相关要素内在含义，有针对性地完善相关工作。

2013年11月底，两家企业完成自评，提出考评验收申请。同年12月20日，由市交通委、市文明办、市口岸办、市卫生局、市港航局和大榭港口局相关人员组成的市“文明码头”创建验收工作组，对试点企业中油码头、万华码头进行验收。

验收小组通过听取汇报、查阅台账、现场检查、人员询问等方式，较全面、客观地对企业“文明码头”创建工作进行了考核。经评定，中油码头和万华码头顺利通过市三星级“文明码头”考核验收，企业的管理服务水平更上一层楼，为可持续发展奠定了良好基础。

葛更坚指出，大榭两家港口企业成功创建文明码头为其他港口码头树立了一个良好典范。今年开始，该项活动将在宁波各码头企业中全面铺开。港口管理部门表示，力争经过3年至5年时间，使“文明码头”创建率在80%以上。

## 文明码头“四字诀”

如何让文明码头创建活动具有长久的生命力并形成标杆示范性?港口管理部门表示，必须要把握“一个原则、二项基础、三步渐进、四块保障”。

**一个原则——自愿创建原则。**主观能动性是内在动力。只有增强企业服务管理水平的造血功能，练好内功，才能使其自力更生、奋发有为，保持港口源源不绝的活力，在激烈的国际竞争舞台上搏击风浪，赢得世界的喝彩。

**二项基础——抓安全生产就是抓经济发展，这是港口管理部门抓安全监管的实践经验。**安全生产标准化达标，企业经营性效益良好。持续的安全状态是底线，良好的经营业绩是根基。要始终强调“人命关天”，树立问题意识，码头发展绝不能碰“红线”。

**三步渐进——硬件环境定标，个性管理形成，企业文化塑造。**文明码头创建是一个持续提升、改进的过程，通过硬件投入营造良好生产环境，到创建符合企业生产特点的个性化管理模式，再到塑造植员工价值观的企业文化。

**四块保障——顶层设计保障，体系运行保障，动态维护保障，激励机制保障。**文明码头创建的保障工作是全方位的总动员，要注重各项工作的关联性和耦合性，把握全局、协调推进。政府和企业都要各自致力于这四块保障的落实，这是这项工作能否保持生命力的关键。



市文明码头创建现场会



文明码头验收现场